

杨洁篪王毅将同美方举行中美高层战略对话

新华社东京3月11日电(记者王子江、姬烨)国际奥委会主席巴赫11日表示,中国奥委会将向参加东京奥运会、残奥会和北京冬奥会、冬残奥会的运动员提供新冠疫苗,国际奥委会将支付这些疫苗的费用,他同时向中国奥委会表示感谢。

巴赫是在当天召开的国际奥委会第137次全会上作上述表示的,本次全会以视频的方式举行,当天会议第一项议程是听取东京奥组委的陈

述,在东京奥组委主席桥本圣子发言之前,巴赫发表了近半个小时的讲话。

巴赫告诉全体国际奥委会委员和东京奥组委,国际奥委会从中国奥委会收到了一项“非常

中国民众、留学生和华侨华人支援日本“3·11”大地震灾区的故事

式是直接送达与中国签订了疫苗合作的国家和地区。巴赫说:“我们非常感谢中国奥委会的支持,这体现了真正的奥林匹克团结合作的精神。”

巴赫还表示:“国际奥委会将为这些疫苗买单,不仅为奥运会代表团,也包括残奥会代表团。另外,奥运会或残奥会代表团每使用一支疫苗,国际奥委会将为使用疫苗的代表团所在的国家和地区额外提供两支疫苗,以供给这些国家和地区的民众。”

危难之时见真情

新华社东京3月11日电(记者郭丹)日本宫城县东北部的气仙沼市是日本著名的渔港和旅游胜地。

10年前的今天,12米高的海啸淹没了整个城市,1152人遇难,200多人失踪,是“3·11”大地震中受灾最严重的地区之一。得知日本遭到9级地震和海啸袭击后,中国向包括宫城县在内的灾区提供了援助物资并派出了救援队伍,来自中国民间的捐款捐物也送到灾民手中。

“谢谢中国及时送来的帐篷和毛毯,真的帮了大忙。也谢谢中国留学生10年来坚持给我们送来中国音乐与活力。”气仙沼市议员小野寺修日前在接受新华社记者电话采访时一再表达对中方的感谢,还发来邮件让记者看现在依然在渔港使用的中国帐篷的照片。

海啸发生时,宫城县女川町佐藤水产有限公司的常务董事佐藤充把来自中国大连的20名女工紧急转移到山上,自己却被海水无情地吞没。这个故事

当时在中国广为流传,感动了无数中国人。

公益组织日本云南联谊会会长、华侨丁惠兰也了解到女川町的灾情和这个感人故事。她告诉记者,震后不久,该组织就把云南各界民众的捐款以及云南老木坝小学彝族小朋友们的手绘卡片送到了女川町第二小学。“我们把爱心献给你们,帮助你们战胜困难。日本小朋友加油!”卡片上的这句话表达了中国孩子对日本灾区的真诚鼓励与祝福。

10年前,吴美丽还是一名在日本东京的中国留学生。大地震的剧烈晃动并没有把她吓倒,当看到电视里令人惊恐的海啸画面,她首先想到的是“我要去灾区”。此后,她不停地联系日本各个志愿者组织,终于在5月初搭上了从新宿发车的志愿者大巴,来到了气仙沼市。

“上了大巴我才知道,志愿者中不止我一个中国人,和我同行的还有3个。”吴美丽接受记者电

话采访时说。她参加的志愿者队伍负责翻整耕地。没有机械,只有锄头,一连干了5天。“到最后一天,和我同屋的那个日本女志愿者终于开口问了我一个问题:‘日本以前对中国有过那样的历史,为什么在很多日本人都逃离灾区的时候你们还会来这里?’我说我真的没想那么多,这是人类的灾难,我觉得我应该做点什么,我就来了。”吴美丽简单回答了这个女孩埋在心头的疑问,女孩听后忍不住哭了。

如果说吴美丽是在日本大灾之后挺身而出,那么小野寺修提到的坚持10年为灾区送去中国音乐的龚雷等中国留学生志愿者,更是用长情温暖了日本灾民的心灵。

“地震过后,这里(气仙沼市)人口骤减,留下来的也多是老人。我当时是横滨中国留学生学友会的副会长,我们一直在想为灾区做些什么。后来,我们组建了一个义演队伍。除了帮助

灾区清理垃圾、干些我们力所能及的事情,还为灾民演奏马头琴、二胡等中国民族乐器。许多老人第一次听到马头琴的乐声后就喜欢上了,还争相跟我们交流。等第二年、第三年我们再去演出时,他们还特意准备好饭团欢迎我们。”龚雷在电话中对记者说。

10年来,龚雷每年都会联系一些好朋友、特别是中国留学生,一起为气仙沼市的民众举行义演。

危难之时见真情。在大灾面前,丁惠兰、吴美丽、龚雷是许许多多日本华侨华人、中国留学生以及中国民众向日本灾区及时伸出援手、献上一分力量的缩影。也正是有这些温暖人心的民间交流,才有了疫情期间中日民众“山川异域、风月同天”的互助故事。而这一次次的真情付出与支援,正是中日民间交流的基础,也是未来中日民众守望互助的根基。

『3·11』大地震民众悼念

3月11日,在日本福岛县福岛市,人们在点燃的蜡烛旁悼念“3·11”大地震遇难者。

3月11日是日本发生“3·11”特大地震灾害10周年纪念日。当天,日本全国各地举办不同形式的活动,悼念“3·11”大地震及海啸遇难者。日本警察厅本月10日公布的最新统计数据,“3·11”大地震共造成15899人遇难,2526人失踪。加上灾后因“长期避难致健康恶化”等死亡的3775人,截至目前,“3·11”大地震造成至少2.22万人死亡和失踪。

新华社记者
杜潇逸摄



美国将重启一项移民政策

来自中美洲的儿童移民激增

新华社华盛顿3月10日电(记者邓仙来、徐剑梅)美国国务院10日宣布,将恢复奥巴马政府时期的一项移民政策,允许萨尔瓦多、危地马拉和洪都拉斯三国移民的未成年子女赴美,与在美合法居留的父母团聚。

国务院当天发表声明说,将分两阶段重启这项“中美洲未成年人计划”,首先处理积压的合规申请,然后接受新申请并出台新的指导原则。声明说,重启该计划不意味着美国政府允许移民以非正规途径进入美国。

《纽约时报》9日引述美国海关与边境保护局内部文件报道称,美国南部边境地带被拘留的移民未成年子女在过去两周内翻了3倍,数量超过3250人。

白宫新闻秘书珍·普萨基10日在例行记者会上表示,总统拜登已听取相关情况简报,目前的重点是尽快将这些儿童从拘留设施转移到条件更好的收容所,并在查验后使他们与在美家人团聚。

同时出席记者会的美国国家安全委员会南部边境事务协调人萝伯塔·雅各布森承认,近期试图从南部边境进入美国的移民数量激增,让拜登政府陷入两难。拜登政府想给移民以希望,同时也劝说他们不要通过非正规途径进入美国。

自就任总统以来,拜登已出台多项行政措施,推翻前任特朗普政府针对移民的限制性政策。普萨基在9日的白宫记者会上承认,拜登的行政措施是导致边境地带移民数量增加的原因之一,但否认边境地带出现“危机”。

让年青一代勿忘灾害,学会防灾救灾

走访日本石卷市重建信息交流馆

有关于灾害的记忆。随着时间流逝,就连灾区长大的孩子们也会轻视灾害,认为那些事情与自己无关,所以一定要增强防灾意识。”他说。

交流馆并不是为了吸引关注,只是为了帮助人们学习如何应对未来可能发生的灾害。“只有不断吸取经验,提醒人们勿忘教训、保持警惕,才能在未来的灾害中减少伤亡。”哈尔伯施塔特说。

石卷市在2011年的东日本大地震及海啸中伤亡惨重,全市死亡及失踪人数逾3700人,住宅损毁逾5.3万栋。随着灾后重建工作的开展,这里很多灾难留下的痕迹逐渐消失。为了提醒人们勿忘灾害,保持警惕,石卷市政府决定开设重建信息交流馆。

记者看到,交流馆内展厅分为三部分,分别介绍石卷市在震前、震中、震后的样貌。墙上展板主要展示东日本大地震及海啸的相关图片,并附加文字对石卷市及周边地区的伤亡情况、淹水区域、海啸高度等进行说明。展厅中间区域放着未来石卷市的远景规划设计模型,角落的桌上陈列着灾后各类媒体的报道选集,及灾害前后的对比照片等。

东日本大地震发生时,哈尔伯施塔特正在石卷专修大学执教。他说:“石卷市很多市民在大地震中失去了亲人。许多人难以接受现实,甚至会想,为什么亲人们都不在了,只有我还活着呢?”

哈尔伯施塔特说,交流馆并没有建在沿街的位置,也没有任何显眼的标识,因为许多市民不愿看到震灾海啸的相关信息,提起这些往事就会心情沉重。有人只是看到馆内关于未来石卷市的远景设计模型,就禁不住泪流满面。交流馆设计低调,希望只让想来的人找到。

重建信息交流馆经常接待来自国内外的大学生团体,包括来自埼玉、长野等日本内陆地区的学生。哈尔伯施塔特常跟他们说:“或许你们觉得海啸与你们无关,但你们今后工作的地区可能就在海边,或者你们偶尔也会去海边旅游。海啸也许就在你们逗留的那一天中袭来,因此一定要学习如何防灾救灾。”

灾难前屹立不倒的“奇迹一棵松”

为纪念东日本大地震及海啸10周年,日本岩手县及其下辖陆前高田市11日举行联合悼念仪式。参观作为重建象征的“奇迹一棵松”,是仪式的重要环节之一。

当天的悼念仪式在高田松原海啸复兴祈愿公园举行。松原曾是陆前高田市的标志,白色的海滩、葱郁的松林与碧蓝的海水勾勒出一道美丽风景线,吸引着世界各地的游客。

2011年3月11日,陆前高田市遭遇地震海啸袭击,拥有约7万棵松树的高田松原毁于一旦。令人惊讶的是,在一片残枝枯叶中,一棵高达27米的松树却如“孤胆英雄”般傲然挺立。很快,这棵松树成了不畏灾难的精神符号,被日本人称为“奇迹一棵松”。

在高温及盐土侵蚀下,“奇迹一棵松”最终于

2012年5月被确认枯死。陆前高田市决定筹资保存这棵松树,作为灾后重建的希望象征。施工人员对松树进行了防腐处理,并添加枝叶以还原其原貌,还在树干内部插入金属支架以保证它屹立不倒。

记者在现场看到,“奇迹一棵松”挺拔高挑,直入云霄,与附近荒凉草原形成强烈对比。

从东京专门来看“奇迹一棵松”的日本游客关先生告诉记者,这棵树很坚强,独自努力存活下来,很能代表日本人不服输的性格。“对于不了解地震海啸灾害的人来说,这棵树可以帮助他们回顾那段历史。”

一位不愿透露姓名的女士带着3岁女儿来现场参观。她说:“我是本地人,我的几位家人在海啸中遇难,我觉得是时候带女儿来看看了。尽管她还

什么都不懂,但我想今后她会一直看着这棵树长大,希望她不要忘记那时候发生的灾难。”

在陆前高田市政府工作的今西隆文说,提起“奇迹一棵松”,当地民众都非常自豪。为保存这棵松树,日本全国各地的民众都参与了捐赠,希望这棵树能够治愈大家的心灵。

来自附近仙台市的老人高桥先生儿时曾来这里游玩过。旧地重游,他感慨地说:“从这棵松树幸存下来的那一刻起,它就成了灾区人们的精神支柱,今后它也会一直支持、保护着大家。”

(记者杨光、江治)

新华社日本陆前高田3月11日电

右图:这是3月11日在日本岩手县拍摄的“奇迹一棵松”。新华社记者江治摄

